

为建设人与自然和谐共生的现代化凝心聚力

徐立京

人民日报社副总编辑

【编者按】2022年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深入学习贯彻党的二十大精神 推动建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,于2022年12月26日以线上会议方式举行。人民日报社副总编辑徐立京出席研讨会并在主论坛作主旨发言,在此摘登刊发以飨读者。

习近平总书记在党的二十大报告中,深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一,提出“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求”重要论断,作出推动绿色发展、促进人与自然和谐共生的重大部署。2022年12月15日至16日召开的中央经济工作会议全面部署明年经济工作,强调“要推动经济社会发展绿色转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设美丽中国”。2022年12月23日至24日举行的中央农村工作会议强调,“全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署”“要全面推进产业、人才、文化、生态、组织‘五个振兴’”。在全党全国人民深入学习宣传贯彻党的二十大精神、落实中央经济工作会议和中央农村工作会议各项部署之际召开这次研讨会,对于切实用习近平生态文明思

想武装头脑、指导实践、推动工作,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步具有重要意义。

作为党中央机关报,宣传阐释好习近平生态文明思想,是人民日报的重要政治责任。我们发挥全媒体用户超过13亿的传播优势,充分宣传阐释习近平生态文明思想,积极讲好新时代生态文明建设的中国故事,努力为建设人与自然和谐共生的现代化营造良好舆论氛围。比如,2022年六五环境日来临之际,本报头版头条刊发长篇述评《像保护眼睛一样保护生态环境——习近平生态文明思想引领共建人与自然生命共同体》,并推出短视频产品《天空日记:3000多张照片记录8年蓝天之增》,迅速冲上热搜。人民日报社经济社会部、生态环境部宣教司与人民网联合开展“晒晒我的‘家乡蓝’”摄影作品征集活动,通过全媒矩阵向海内外广泛传播。这一系列作品以普通群众的体

验、感受和创作,展现新时代十年生态环境保护发生的历史性、转折性、全局性变化,引发海内外亿万网友共情共鸣。非凡十年的伟大变革有力证明,绿水青山就是金山银山。在习近平生态文明思想指引下的美丽中国建设,展现出最动人的活力与魅力。

中国式现代化,致力走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展新路。在这条新路上,绿色是发展的底色,生态是发展的底盘。生态环境保护和经济发展辩证统一、相辅相成,物质文明建设和生态文明建设同步推进、互促互融。这条新路,通向人类文明的美丽境界,风光无限,却是道阻且长,需要付出长期艰苦努力。

习近平总书记反复提醒我们:“我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战,生态环境稳中向好的基础还不稳固,从量变到质变的拐点还没有到来”。无论是加快发展方式绿色转型,还是深入推进污染防治,无论是提升生态系统多样性、稳定性、持续性,还是积极稳妥推进碳达峰碳中和,绿色发展所要达成的每一项重点目标任务,都不是轻而易举就能完成的。全党全社会要攻坚克难、勇毅前行,而宣传思想战线则肩负着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的重任。奋进新征程,人民日报深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步履行好党中央机关报职责使命,为

推动建设人与自然和谐共生的现代化提供更加有力的舆论支持。

一是要在推动全党全社会加强理论武装上下功夫,做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实践行者、有力宣传者。习近平生态文明思想是社会主义生态文明建设理论创新成果和实践创新成果的集大成,内涵丰富,博大精深。新征程上,我们要站在人类文明进程的高度,以更高的站位、更广阔的视野持续宣传阐释好习近平生态文明思想的核心要义,不断提升生态文明建设理论评论的影响力、感染力、覆盖面,为全党全社会加强理论武装更好发挥舆论引导作用。

二是要在推动发展方式加快绿色转型上下功夫,深入践行“四力”(脚力、眼力、脑力、笔力),讲好绿色发展和美丽中国故事。2022年9月29日,人民日报头版转要闻5版和6版,以近2万字的少有篇幅,推出独家采写的长篇通讯《木里新生》,讲述木里矿区非法采煤综合整治的“前尘往事”,呈现青海重塑绿水青山的“今日新生”,引发广泛关注。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。我们要坚持践行“四力”,到实践一线去,到市场主体和人民群众中去,采写更多“可触摸”“有温度”“有锐度”的好作品好故事,感染人、鼓舞人,推动生产方式和生活方式向绿色低碳加快转型。

三是要在推动全社会文明程度提高上下

功夫,创新传播方式,促进人们牢固树立和践行生态优先、节约集约的理念。建设人与自然和谐共生的现代化,彰显中华文明重要的精神标识和文化精髓。在中国文化里,不管是“诗与远方”,还是“看得见的乡愁”,都隐含着对绿水青山的向往,蕴藏着对人与自然和谐相亲的追求。新征程上,人们要起而行之,从自身做起、从身边做起、从一点一滴做起,做美丽中国的建设者、贡献者。要让先进的生态文化和节约的传统美德在全社会蔚然成风,还需久久为功,做很多以文化人、成风化俗的工作。我们将不断创新传播方式,推出更多群众喜闻

乐见的可视化、互动化产品,以大流量大声量引导人们牢固树立和践行生态优先、节约集约的理念。

习近平总书记叮嘱我们:“人民日报是党中央的机关报。一张报纸,上连党心,下接民心。”我们将牢记总书记嘱托,更好发挥舆论上的导向作用、旗帜作用、引领作用,上连党心,下接民心,为推动建设人与自然和谐共生的现代化凝心聚力。

编号:1673-288X(2023)01-0020-03

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202301020